

新闻多一点

厉行节约 反对浪费

什么是LPR？必须要转换成LPR吗？组合贷款是否需要转换？ 个人住房贷款LPR转换，到底转不转

■本报记者 王培琳

8月12日，五家国有大行同时发布公告，将于8月25日起对批量转换范围内的个人住房贷款，按照相关规则统一调整为LPR定价方式。这引起海南很多个人住房贷款客户的关注。近日，海南日报记者走访各银行的海南分支机构，并根据各银行总行发布的公告指南，对市民们普遍关心的问题进行梳理。

问：什么是LPR？

答：LPR是贷款市场报价利率的简称，原来的个人贷款合同大部分是参照人民银行公布的贷款基准利率定价的。根据人民银行公告要求，存量浮动利率贷款的定价基准要转成LPR。

问：为什么要将存量浮动利率贷款定价基准转换为LPR？

答：2019年8月17日，人民银行发布改革完善贷款市场报价利率（LPR）形成机制公告。目前接近90%的新发放贷款已经参考LPR定价，但2020年3月之前存量浮动

利率贷款仍基于贷款基准利率定价，不能及时反映市场利率变化，不利于保护借贷双方的权益。

后来，人民银行发布了（2019）第30号公告，推进存量浮动利率贷款定价基准平稳转换，好让贷款利率在该降的时候降得下去，所以2020年3月份开始银行启动存量贷款利率LPR转换。

问：此次批量转换的包括哪些种类贷款？

答：此次批量转换包括个人住房贷款及个人商用房贷款，不包括以下贷款：剩余贷款期限不足一个重定价周期的贷款，即原合同约定的贷款到期日早于下一次重定价日期的贷款；固定利率贷款；公积金个人贷款；经与公积金中心协商不转换的个人住房公转商贴息贷款；已参考LPR定价的个人住房贷款；当前逾期贷款。

问：公积金贷款是否需要转换？

答：目前不需要。

问：组合贷款是否需要转换？

答：组合贷款中的商业性个人住房贷款需要转换，而其中的公积

金贷款无须转换，仍按照原公积金贷款利率政策执行。

问：感觉自己的房贷利率好久没变过了，应该是固定利率的吧？

答：不一定，具体要看借款合同。由于贷款基准利率近几年来几乎没有怎么变，所以即便是浮动利率合同最近几年利率也大多数没变。

问：可以不进行LPR转换吗？

答：不可以。简单说，个人住房贷款客户要和银行重新签贷款合同，选择新的房贷利率方式。

固定利率还是LPR浮动利率必须二选一，不能不选，不能重选，选了之后伴随客户到贷款还清。

问：有好几份房贷合同，须逐份转换吗？

答：是的。定价基准转换是合同变更行为，一份借款合同对应一份变更协议，因此需要逐份办理。

问：批量转换怎么转？

答：工农中建邮储五大行将于8月25日起、交行将于8月21日起，将符合条件的个人住房贷款统一下转换为LPR浮动利率定价方式，

部分股份制商业银行已经进行批量转换，无须贷款客户本人操作。

问：我可以不进行批量转换吗？

答：可以。如不同意进行批量转换规则，工行、农行、中行、邮储银行客户可于8月24日前通过手机银行、网上银行、智能柜员机等渠道自主办理转换，建行客户可于8月31日前进行自主办理。具体情况可咨询贷款经办行工作人员。

问：批量转换完成后，有异议怎么办？

答：各大行在发布公告时都有指出，若批量转换后有异议，可于2020年12月31日前通过线上渠道自主转回，或者联系贷款所在行业务办理机构协商处理。

问：贷款逾期了，可以进行批量转换吗？

答：如贷款当前处于逾期状态，客户须首先偿还逾期部分本息，贷款状态转为正常后才可以进行批量转换。如果错过了批量转换，可在2020年12月31日前通过手机银行、网上银行等渠道自主办

理转换。

问：听说LPR每月公布一次，我的个人贷款利率每月都会发生变化吗？每月还款额都会发生变化吗？

答：对于LPR浮动利率贷款，按照合同约定的重定价周期进行重定价，例如，如果客户贷款发放日是2010年5月1日，合同约定的重定价周期是1年，那么在每年的5月1日会按照最新公布的相应期限LPR进行调整。如遇调整当月不存在与贷款发放日对应的日期，则以该月最后一日为对应日。除重定价日以外，LPR变动对贷款利率没有影响。

问：转换是不是办理后实时生效？

答：一般情况都是实时生效。不过如果贷款存在共同借款人，需要所有共同借款人办理了转换/所有共同借款人都是在主借款人发起变更后完成确认（具体细节因各个银行规定而异），转换才能生效。

（本报海口8月14日讯）

错过网上报名时间怎么办？网上填报信息能否修改？什么时候摇号？

海口公办园入园常见问题细细答

■本报记者 计思佳 实习生 王俊乐

8月13日至16日，2020年秋季海口市公办幼儿园招生进入信息初审阶段。错过幼儿园网上报名时间怎么办？网上填报信息能否修改？今年公办幼儿园的摇号何时启动？近日，海南日报记者就家长们关心的问题采访了海口市教育局基教科相关负责人，由该负责人进行权威解答。

关键词 | 错过报名时间

问：家门口的民办幼儿园已转为公办园，为何在“海口市公办幼儿园入园申请服务平台”上的59所公办园中找不到该园？应该如何报名？此外，若已经错过幼儿园网上报名时间，是否有补救办法？

答：部分“民转公”幼儿园因手续原因，还没有开放学位申请，目前教育部门正在加紧推进相关工作，在第二批进行摇号。有相关需要或错过报名时间的家长可持续关注，或者直接到该所幼儿园进行咨询，还可以选择到民办幼儿园就读。

关键词 | 填错信息

问：海口市公办幼儿园的报名系统已经关闭。之前给孩子改了名字，但户口簿上的名字还没有修改，若报名的时候用了孩子的新名字，是否会影响审核结果，是否需要修改？现在发现网上填报时把孩子的身份证号填错了，是否可以修改？

答：要以幼儿户口簿上的名字为准，否则无法通过信息审核。目前报名已经结束，系统不能修改报名信息。

关键词 | 居住证明

问：我和孩子都是陵水户籍，在海口租房居住，申请了海口的公办幼儿园。如何证明我们在该园招生区域内居住？对居住时间有限制吗？

答：各区各幼儿园可制定细化要求，通常可使用房产证、房屋租赁证、社区居住证明、购房合同、居住证等能证明在招生区域内居住的有效证明。对居住时间没有限制。

关键词 | 摆号

问：今年海口城区的所有公办幼儿园都需要摇号吗？

答：符合条件的申请入园人数超过招生计划的公办幼儿园，要采取电脑摇号的方式确定入园录取名单。符合条件的申请入园人数少于

招生计划的公办幼儿园，由幼儿园全部接收，剩余计划由幼儿园自行组织第二轮招生工作，务必满园招生。具体要求以市、区教育局或幼儿园公布的方案为准。小区配套幼儿园的具体招生办法由教育主管部门根据幼儿园布局、回收方式等因素确定。

问：今年公办幼儿园摇号的具体时间是什么时候？

答：今年海口区属城区第一批公办幼儿园摇号定于8月18日至19日开展。海口市秀英区区属城区第一批公办幼儿园摇号时间为8月18日；龙华区为8月18日至19日；琼山区为8月18日；美兰区为8月19日。海口市直属公办幼儿园统一摇号时间、地点另行通知。

问：摇号时是否需要家长到场？

答：届时将从幼儿报名信息中随机邀请若干名家长到现场监督整

个摇号过程，聘请公证机构对现场工作进行公证。

问：如果申报的两所幼儿园都摇中了，那怎么办？

答：选择其中一所即可。

问：今年秋季开学前，在公办园摇号抽中了，能否先预留位置，等后面疫情得到彻底控制再送孩子上学？

答：摇号抽中公办园学位后必须按照要求进行资格审核、注册，否则视为放弃资格，不允许摇号提前占用公办园位置。对于摇号抽中开学却不去的，由递补儿童替代。

关键词 | 疫苗证明

问：小孩子上幼儿园是否需要提供疫苗证明？

答：需要，是卫健部门的要求。

（本报海口8月14日讯）

海口江东新区有条智慧道路，能实时监测多项路况，为无人驾驶提供技术支持

不仅“知冷暖”而且“长眼睛”

■本报记者 张期望 实习生 贺千禧

不仅“知冷暖”，这样的道路你看过吗？近日，海南日报记者来到新改扩建的白驹大道，带大家一起去探访这条智慧道路背后的“黑科技”。

“只要这条道路上全线覆盖5G信号，公交车、私家车均可实现无人驾驶。”中交公路规划设计院有限公司白驹大道智慧道路设计项目组高级工程师孙小飞称，新改扩建好的白驹大道，看似跟普通的市政道路差不多，但里面隐藏着高度智能的智慧道路系统。

智慧道路“知冷知热”

“新改扩建的白驹大道不仅仅是车道多了、路面宽了。”孙小飞介绍，以路面车辆荷载状况感知为例，安装在道路中间两座桥梁上的压电传感器，可将道路各类车辆的重量实时发回道路数字化智慧监管平台。而安装在道路上的4个路面状况传感器，则可通过超声波监测道路湿滑状况、路基含水量，并将数据反馈至监管平台。未来的无人驾驶车辆也同样可以通过网络实时获取这些数据。

为让白驹大道实现“知冷知热”、更加智能，沿途的两座桥梁上均安装有平衡感应器，可以及时监测到桥梁的结构温度、结构应力、振

动特性，两座桥梁一旦有什么“风吹草动”，道路数字化智慧监管平台上将立马显示，管理者可以立即采取相应的对策。通过网络数据共享，途经的其他车辆同样能够了解到桥梁相关数据。

不仅如此，白驹大道上的窨井盖也十分智能。每个窨井盖上均安装有井盖检测仪，实时监控、缺失报警、液位监测和有毒气体监测，提高市政管理的智能化、信息化水平，保障行人、车辆安全通行。更为神奇的是，通过自动化环境监测平台，道路数字化智慧监管

平台还可以实时获取道路红线范围内迈雅河、道芙连通河、南越溪、道孟河等水系河道PH值、浊度、溶解氧、氨氮、总磷、石油等参数，为水环境管理、污染源控制提供科学依据。

可率先实现公交无人驾驶

在白驹大道上，树立在公交站台中间的电子触摸屏引起了记者的注意。通过这个屏幕，可实时了解每个站台目前等候的人员数量、天气状况、附近交通状况、下一班公交车抵达时间等信息，十分人性化。

“白驹大道公交专用通道外观跟市区其他公交专用通道差不多，但有不少‘黑科技’。”孙小飞说，白驹大道改扩建时，在公交专用通道下方每隔5米预埋了拇指大小的轨道磁钉，通过它们可实现道路厘米级高精度车道定位技术，将编码形成隐形数字轨道，为未来公共交通自动驾驶提供基础条件。

而据记者了解，设立琼山大道、江东三路、江东大道二期三个交叉口的交通流感知，可实时采集白驹大道上各路段交通流信息，不仅能为未来交通信号控制、特种车辆优先通行等场景提供决策依据，同样可为未来的无人驾驶的公交车提供技术支持。

“未来，白驹大道或将成为海口最先实现公交无人驾驶的道路。”孙小飞称，白驹大道是一条智慧道路，其智慧道路系统包含道路智能感知系统、智慧基础设施系统、智慧路侧系统、数字化智慧监管平台等4个部分。预计在今年11月，其智慧道路系统将全面建成，届时将成为国内领先、国际一流的智慧道路，并为远期智慧交通的研发提供载体。

（本报海口8月14日讯）

HK短评

“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。”这句出自唐代诗人李绅《悯农二首》组诗中的诗句，男女老少耳熟能详，但又有多少人能在吃饭时将其记起，化为“珍惜盘中餐”的具体行动？

生活日益美好，粮食连年丰收，许多人早就忘了老一辈“把饭吃完”的教诲。尽管近些年开展“光盘行动”，改变了许多人的用餐习惯，但无论是聚餐时吃不完的佳肴，还是家里倒掉的剩饭剩菜，“舌尖上的浪费”依然不鲜见，可谓触目惊心，令人痛心。

浪费，病根在于思想。贪求丰盛多点菜、饭菜有余不打包，认为点菜少了显得小气、剩饭打包落了面子，究其根本，是没有改掉传统饮食陋习、树立文明环保的用餐理念，不知浪费可耻。对此，要在全社会营造“厉行节约、浪费可耻”的良好风气，成风化人，推动每个个体形成环保、绿色、节约的餐饮文化理念。

节约，重点在于行动。“厉行节约”不是说出来的，而是做出来的。这需要相关部门通过建立奖惩机制、曝光浪费行为等方式，加强约束和监督，将“光盘行动”推向深入，杜绝浪费粮食。更需要每个人自觉地将“节约为荣”观念践行到每一餐，不管是在公共场合就餐，还是在家自己做饭、点外卖，无论是处于监督之下，还是在个人的私密空间，都自觉做到合理定量、按需用餐，不铺张浪费，切实让节约成为我们的生活常态。

避免餐饮浪费，对于单独的个体而言，体现的是个人的文明素质。但如果每个人节约一点粮食、一点菜，那么，累积起来将是巨大无比的“财富”。因此，无论何时何地，我们都必须牢记——珍惜盘中餐。

海口多家餐厅推出半份菜小份菜，鼓励“光盘行动”